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УПРАВЛІНСЬКІ РІШЕННЯ, ТЕОРІЯ ЇХ ЕФЕКТИВНОСТІ 

 

Прийняття ефективних управлінських рішень в організаціях виробничої 

сфери є надскладним завданням, навіть за найсприятливіших умов.  

Враховуючи високий рівень ризику на всіх етапах функціонування 

системи, а також необхідність розробки управлінських стратегій в умовах 

обмеженої інформації та великого ступеня невизначеності, дослідження 

теоретичних аспектів ефективності управлінських рішень та методів їх 

прийняття стає важливим і актуальним завданням для українських науковців і 

практиків [1, с. 834]. 

Термін «невизначеність» тісно пов’язаний з поняттям «ризик», що 

визначається як ймовірність (або загроза) втрати частини ресурсів організації, 

недоотримання прибутку або виникнення додаткових витрат через здійснення 

певної виробничої та фінансової діяльності. Процес прийняття рішень в умовах 

невизначеності може змінюватися залежно від очікуваних ризиків [2, с. 543]. 

Управлінське рішення – це результат управлінської діяльності, 

спрямований на вирішення поточних, тактичних або стратегічних завдань, що 

ґрунтується на наявному обсязі інформації та особистому досвіді індивіда, яка 

його приймає. Процес ухвалення управлінських рішень включає виявлення 

проблем, оцінку альтернатив та вибір оптимального варіанту для досягнення 

організаційних цілей. Це ключовий аспект ефективного управління 

підприємством, оскільки ухвалені рішення можуть мати значний вплив на різні 

сфери діяльності, такі як технологічні процеси, операції, фінанси, людські 

ресурси та загальну продуктивність [3, с. 51]. 

За підходом М. Орлів, сутність управлінського рішення можна розглядати 

у трьох аспектах: 

1) вид діяльності, що здійснюється в керівній системі і пов’язана з 

підготовкою, пошуком, вибором та прийняттям певних варіантів дій. У цьому 

аспекті управлінські рішення – це вид роботи управлінського апарату, 

конкретний етап процесу управління; 

2) варіант впливу керівної системи на керовану. У такому контексті 

управлінське рішення описує передбачуваний вплив керівної системи на 

керовану; 

3) організаційно-практична діяльність керівника в керованій системі [3,      

с. 51; 4, с. 3]. 

Згідно з баченням О. Бабчинської та С. Собчук, управлінське рішення – це 

інструмент впливу на об’єкт управління та його окремі підсистеми, що 

виступають важливою ланкою у формуванні та реалізації управлінських 

відносин в організації. Воно є основою реалізації кожної функції менеджменту 

на підприємстві [5]. 
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Як правило, найчастіше термін «управлінське рішення» трактуються як: 

результат управлінської діяльності чи творчої співпраці зацікавлених сторін, 

або рішення, що ухвалюються в межах управлінської системи. 

Ефективне ухвалення рішень є необхідною вимогою для організацій, які 

прагнуть випереджати глобальну конкуренцію та підтримувати інтерактивні 

відносини з клієнтами та іншими зацікавленими сторонами. Тому менеджерам 

рекомендується постійно впроваджувати інноваційні ідеї з метою 

безперервного підвищення організаційної досконалості, незважаючи на 

труднощі в бізнесі [3, с. 54; 6]. 

Сьогодні існують різноманітні підходи щодо ефективності прийняття 

управлінських рішень, які стосуються дієвих механізмів, етапів, заходів та 

підходів до їх впровадження. 

Так, згідно з підходом Є. Іоніна в теорію ефективності управлінських 

рішень було внесено пропозиції щодо розробки теоретико-методологічного 

базису з їхнього обґрунтування, що базується на міжнародних стандартах 

бізнес-аналізу. Це дослідження допомагає поглибити розуміння методів і 

принципів прийняття ефективних рішень в умовах сучасної економіки, зокрема 

в контексті бізнес-аналізу (метод МСБА, що ґрунтується на аналізі шести 

основних складових: зміна, потреба, рішення, користь, зацікавлені сторони та 

фактори впливу, що відображають його суть) та управлінських процесів. 

Науковцем доведено, що підвищення якості методів та процедур бізнес-аналізу 

при обґрунтуванні управлінських рішень залежить від способу групування 

завдань відповідно до напряму аналітичної діяльності [7, с. 49]. 

У науковій праці Л. Шевченко «Стратегічні управлінські рішення: як не 

припуститися помилок і не потрапити в пастку» наголошується на важливості 

поєднання раціональних рішень, досвіду та інтуїції особи, що приймає рішення, 

для уникнення помилок. Авторка підкреслює необхідність впровадження 

внутрішніх та зовнішніх запобіжників, які можуть захистити менеджерів від 

пасток індивідуальних несвідомих упереджень, що можуть призвести до 

помилкових рішень на рівні організації. Для ефективного ухвалення 

управлінських рішень вона рекомендує такі правила: колективне прийняття 

рішень; обов’язкове напрацювання альтернативних варіантів рішень та чітке 

дотримання методів ухвалення рішень, які встановлено в організації; важливо 

також запровадити процедури та правила, спільні для всіх управлінців, що 

допомагають уникнути розбіжностей у їх застосуванні; формування нової 

культури стратегічного управління з елементами навчання на досвіді та 

помилках – як своїх, так і інших компаній [8, с. 68 л–70]. 

Нині особливо цікавою, вважаємо, є наукова праця «Психологічні фактори 

прийняття управлінських рішень в умовах стресу» авторів Н. Мраки,                         

В. Піцикевича, Б. Гнатишина та інших, оскільки вона досліджує вплив 

стресових ситуацій на процес ухвалення управлінських рішень. Автори 

аналізують психологічні фактори, що можуть впливати на ефективність 

прийняття рішень у стресових умовах, та пропонують рекомендації щодо 

мінімізації негативних наслідків стресу для менеджерів. Це дослідження має 
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практичну цінність для покращення процесів управління в організаціях, 

особливо в кризових       ситуаціях [9]. 

У підсумку варто зазначити, що сутність управлінських рішень полягає в 

процесі вибору оптимального варіанту дій для досягнення організаційних цілей 

з урахуванням наявної інформації, досвіду та інтуїції особи, яка приймає 

рішення. Управлінські рішення мають суттєвий вплив на ефективність роботи 

організації та її здатність адаптуватися до змінюваного зовнішнього 

середовища. 

Серед сучасних методик і практик покращення ефективності 

управлінських рішень слід виокремити: інноваційний підхід (постійне 

впровадження нових ідей та технологій для покращення процесів), колективне 

ухвалення рішень (залучення різних зацікавлених сторін і експертів для 

уникнення упередженості та отримання більш обґрунтованих варіантів), 

напрацювання альтернатив (забезпечення наявності кількох варіантів дій для 

зниження ризику помилок), стандартизація процесу (чітке визначення процедур 

та методів ухвалення рішень), психологічні фактори (врахування впливу стресу 

та психологічних упереджень). Застосування визначених методик сприяє 

підвищенню ефективності управлінських рішень і допомагає організаціям 

ефективно адаптуватися до змінюваних умов бізнес-середовища. 
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